
2023—2024 学年第一学期期中模块考试

高二化学试卷

注意事项：

1.本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分。第Ⅰ卷为选择题，共 40 分；第Ⅱ卷为非选择题，共 60 分，

满分 100 分，考试时间为 90 分钟。

2.第Ⅰ卷共 2.5 页，请按要求将选出的答案标号(A、B、C、D)涂在答题卡上。第Ⅱ卷共 2.5 页，

将答案用黑色签字笔(0.5mm)写在答题纸上。

可能用到的原子量：H 1 C 12 N 14 O 16 Na 23 Ag 108

第 I 卷(共 40 分)

一、选择题(本题共 10 小题，每小题 2 分，共 20 分。每小题只有一个选项符合题目要求)

1. 下列说法正确的是

A. 含有氯化钙的融雪剂会加快钢铁桥梁的腐蚀，发生了化学腐蚀

B. 氯碱工业中制备氯气与氢氧化钠，采用的是阴离子交换膜

C. 氢氧化铁胶体的电泳实验中阴极颜色加深

D. “天宫”空间站使用的太阳能电池阵和锂离子电池组，均可将化学能转成电能

【答案】C

【解析】

A．含有氯化钙的融雪剂会加快钢铁桥梁的腐蚀，因为氯化钙溶液作电解质溶液，钢铁桥梁在其中形成原电

池，腐蚀速率加快，发生电化学腐蚀，A 错误；

B．氯碱工业中制备氯气与氢氧化钠，采用的是阳离子交换膜，B 错误；

C．氢氧化铁胶体中的胶粒带正电，电泳实验中氢氧化铁胶粒在电场作用下向阴极移动，阴极颜色加深，C

正确；

D．“天宫”空间站使用的太阳能电池阵是将太阳能转化为电能，锂离子电池组可将化学能转化为电能，D 错

误； 

故选 C。

2. 地下管道表面附着的硫酸盐会促进钢铁发生厌氧腐蚀，为减少腐蚀的发生，可使钢管与外接电源相连，

使其表面形成致密的 3 4Fe O 。下列说法错误的是



A. 钢管应与电源的负极相连 B. 电压过高有可能会加剧腐蚀

C. 发生厌氧腐蚀会使土壤碱性增强 D. 厌氧腐蚀过程中有FeS生成

【答案】A

【解析】

A．钢管表面形成 3 4Fe O ，失去电子，作为阳极，应与正极相连，故 A 错误；

B．电压过高，内层金属可能会继续失电子被氧化，加剧腐蚀，故 B 正确；

C．厌氧腐蚀中氢离子浓度减小，氢氧根离子增大，碱性增强，故 C 正确；

D．铁失电子生成 Fe2+，与 S2-生成FeS，故 D 正确；

故答案选 A。

3. 下列说法正确的是

A. 甲烷的标准燃烧热为 1890 3kJmol ． ，则甲烷燃烧的热化学方程式可表示为

       4 2 2 2CH g 2O g =CO g 2H O g  1890 3kJmolH    ．

B. 分别向等浓度等体积的 NaOH 溶液中加入足量的稀醋酸和稀盐酸，反应的热效应分别为 1ΔH 、 2ΔH ，

则 1 2H H  

C. 500℃、30MPa 下，将 0.5mol 2N 和 1.5mol 2H 置于密闭容器中充分反应生成  3NH g ，放热 19.3kJ，其

热化学方程式为      2 2 3N g 3H g 2NH g ƒ 138 6kJ molH    ．

D. 25℃，101kPa 时，强酸与强碱的稀溶液发生中和反应的中和热 H 为 157 3kJ mol ． ，硫酸与氢氧化钾

溶液反应的热化学方程式为        2 4 2 4 2H SO aq 2KOH aq =K SO aq 2H O l  157 3kJ molH    ．

【答案】B

【解析】

A．甲烷的燃烧热指：1mol 甲烷完全燃烧生成二氧化碳气体和液态水时放出热量，A 错误；

B．分别向等浓度等体积的 NaOH 溶液中加入足量的稀醋酸和稀盐酸，由于醋酸是弱酸，放热会比盐酸少，



ΔH1反而要大于 ΔH2，所以 ΔH1>ΔH2，B 正确；

C．0.5molN2和1.5molH2置于密闭容器中充分反应生成NH3(g)，放热19.3kJ，生成的氨气的物质的量小于1mol，

所以 1mol 氮气和 3mol 氢气完全反应生成氨气，放出的热量大于 38.6kJ，C 错误；

D．中和热是 25℃、101kPa 时，稀强酸与稀强碱发生中和反应生成 1mol 水的反应热，硫酸与氢氧化钾溶液

反应的热化学方程式为：        2 4 2 4 2
1 1H SO aq KOH aq = K SO aq H O l
2 2

  1Δ 57 3kJ molH   ． ，D

错误；

故选 B。

4. 如图，将纯 Fe 棒和石墨棒插入 1 L 饱和 NaCl 溶液中。下列说法正确的是

A. M 接负极，N 接正极，当两极产生气体总量为 22.4 L(标准状况)时，生成 1 mol NaOH

B. M 接负极，N 接正极，在溶液中滴入酚酞试液，C 电极周围溶液变红

C. M 接负极，N 接正极，若把烧杯中溶液换成 1 L CuSO4溶液，反应一段时间后，烧杯中产生蓝色沉淀

D. M 接电源正极，N 接电源负极，将 C 电极换成 Cu 电极，电解质溶液换成 CuSO4溶液，则可实现在铁上

镀铜

【答案】A

【解析】

A．M 接负极，N 接正极，总电解方程式是：2NaCl＋2H2O
电解

Cl2↑＋H2↑＋2NaOH，当两极产生气体总量

为标准状况 22.4 L 时，每个电极产生 0.5mol 的气体，所以生成 1 mol NaOH，A 正确；

B．M 接负极，N 接正极，由于在阴极 Fe 电极上 H+不断放电，所以该区域的溶液显碱性，在溶液中滴入酚

酞试液，Fe 电极周围溶液变红，B 错误；

C．M 接负极，N 接正极，若把烧杯中溶液换成 1 L CuSO4溶液，电解的总方程式是：2CuSO4＋2H2O
电解

2Cu+ O2↑＋2H2SO4，烧杯中产生红色沉淀，C 错误；

D．M 接电源正极，N 接电源负极，将 C 电极换成 Cu 电极，由于阳极是活性电极 Fe 电极失去电子，发生



反应：Fe-2e-=Fe2+；在阴极 Cu 上发生反应：Cu2++2e-=Cu。则不可实现在铁上镀铜，D 错误；

答案选 A。

5. 碘在不同状态下(固态或气态)与氢气反应 热化学方程式如下所示。

①      2 2H g I 2HI g ƒ？ 9 48kJ / molH   ．

②      2 2H g I 2HI s ƒ？ 26 48kJ / molH   ．

下列判断正确的是

A.  HI g 比  HI s 热稳定性更好

B. 1mol 固态碘升华时将吸热 17kJ

C. ①中的 2I 为固态，②中的 2I 为气态

D. ①的反应物总能量比②的反应物总能量高

【答案】D

【解析】

【分析】气态碘的能量比固态碘的能量高，所以气态碘和氢气反应生成气态 HI 放出热量，而固态碘和氢气

反应生成气态 HI 会吸收热量，所以反应①中的碘为气体，反应②中的碘为固体。

A．一般地，能量越低越稳定，同一物质，固态能量低于液态能量，液态能量低于气态能量，所以 HI(s)比 HI(g)

热稳定性更好，故 A 错误；

B．由以上分析可知，反应①中的碘为气体，反应②中的碘为固体，将反应②减去反应①，即可得到 I2(s)= I2(g)

的 ΔH=+35.96kJ/mol，即 1mol 固态碘升华时将吸热 35.96 kJ，故 B 错误；

C．由以上分析可知，反应①中的碘为气态，反应②中的碘为固态，故 C 错误；

D．一般地，同一物质，气态能量高于固态能量，所以①的反应物总能量比②的反应物总能量高，故 D 正

确；

故选 D。

6. 研究小组将混合均匀的新制铁粉和碳粉置于锥形瓶底部，塞上瓶塞(如图 1)，从胶头滴管中滴入醋酸溶液，

容器中的压强随时间的变化曲线如图 2，下列说法不正确的是

的



A 铁粉发生反应： 2Fe 2e Fe  

B. 1 2t -t 时碳粉上发生了还原反应

C. 10-t 时压强增大的原因一定是铁发生了析氢腐蚀

D. 2t 时，容器中压强明显小于起始压强，原因是铁发生了吸氧腐蚀

【答案】C

【解析】

【分析】由图 2 可知，0—t1 时锥形瓶中气体压强增大，说明铁与醋酸溶液反应生成氢气使锥形瓶内气体的

物质的量增大，反应生成的氢气可能是铁直接与醋酸发生化学腐蚀而得，也可能是铁、碳在醋酸溶液中构

成原电池，铁发生析氢腐蚀而得；t1以后，锥形瓶内气体压强减小，说明溶液 pH 减小，铁、碳在溶液中构

成原电池，铁发生吸氧腐蚀导致容器内氧气的物质的量减小；t2时，锥形瓶中压强明显小于起始压强，说明

铁、碳在溶液中构成原电池，铁发生了吸氧腐蚀。

A．由分析可知，实验中铁可能发生化学腐蚀、析氢腐蚀、吸氧腐蚀，腐蚀过程中，铁均是失去电子发生氧

化反应生成亚铁离子，反应式为 2Fe 2e Fe   ，故 A 正确；

B．由分析可知， 1 2t -t 时铁、碳在溶液中构成原电池，碳为原电池的正极，水分子作用下氧气在正极得到电

子发生还原反应生成氢氧根离子，故 B 正确；

C．由分析可知， 10-t 时压强增大说明铁与醋酸溶液反应生成氢气使锥形瓶内气体的物质的量增大，反应生

成的氢气可能是铁直接与醋酸发生化学腐蚀而得，也可能是铁、碳在醋酸溶液中构成原电池，铁发生析氢

腐蚀而得，故 C 错误；

D．由分析可知，t2时，锥形瓶中压强明显小于起始压强，说明铁、碳在溶液中构成原电池，铁发生了吸氧

腐蚀，故 D 正确；

故选 C

7. “世上无难事，九天可揽月”，我国的航空航天事业取得了举世瞩目的成就。碳酰肼类化合物

  3 4 2
Mn(L) ClO 是种优良的含能材料，可作为火箭推进剂的组分，其相关反应的能量变化如图所示，已

知 2ΔH =-299KJ / mol ，则 lH / (KJ / mol) 为

。



A. 1703 B. 1389 C. 1334 D. 1160

【答案】A

【解析】

由盖斯定律可知，△H1=2△H 2+△H 3—△H 4=2×(—299kJ/mol)+(—1018kJ/mol)—(+87kJ/mol)= —1703kJ/mol，

故选 A。

8. 肼  2 4N H 在不同条件下分解产物不同，200℃时在 Cu 表面分解的机理如图 1。

已知 200℃时：

反应Ⅰ：      2 4 2 33N H g N g 4NH g  　
1

1 32.9kJ molH    

反应Ⅱ：      2 4 2 3N H g H g 2NH g  　
1

2 41.8kJ molH    

下列说法不正确的是

A. 图 1 所示过程①是放热反应、②是吸热反应。

B. 反应Ⅱ的能量过程示意图如图 2 所示

C. 200℃时，肼分解生成氮气和氢气的热化学方程式为      2 4 2 2N H g N g 2H g  　

150.7kJ molH    

D. 断开  2 43mol N H g 中的化学键吸收的能量小于形成  21mol N g 和  34mol NH g 中的化学键释放的

能量

【答案】C

【解析】

A．图 1 所示过程①发生的是反应Ⅰ，该过程焓变小于零，是放热反应，过程②是的分解，由反应Ⅰ-反应Ⅱ×3

可得，焓变大于零，该过程是吸热反应，A 正确；

B．反应Ⅱ是放热反应，生成物能量大于反应物能量，图 2 所示能量变化示意图正确，B 正确；

C．根据盖斯定律，反应Ⅰ-2×反应Ⅱ得      2 4 2 2N H g N g 2H g  　 150.7kJ molH     ，C 错误；

D．由于反应Ⅰ为放热反应，因此断开中的化学键吸收的能量小于形成和中的化学键释放的能量，D 正确；

故答案选：C。

9. 电解法可以对含亚硝酸盐(如亚硝酸钠)的污水进行处理(工作原理如图所示)。通电后，左极区产生浅绿色



溶液，随后生成无色气体。下列说法不正确的是

A. 阳极附近溶液中反应的离子方程式为
2 3

2 2 26Fe 2NO 8H 6Fe N 4H O       

B. 两极区产生的 2N 和 2H 的物质的量之比为1: 3

C. 该装置中所用的离子交换膜是阳离子交换膜

D. 当 Fe 电极消耗8.4g 时，理论上可处理 2NaNO 含量为 5％的污水69g

【答案】B

【解析】

【分析】左侧与正极相连的 Fe 极为阳极， 22eFe Fe   ，生成的 Fe2+具有还原性，

2 3
2 2 26 2 8H 6 N 4H OFe NO Fe         ，阴极上溶液中的 H+发生还原反应生成 H2。

A．根据分析，阳极的电极材料铁发生氧化反应生成的亚铁离子与溶液中的亚硝酸钠反应生成氮气，A 正确；

B．根据得失电子守恒，
2

2 2N ~ 6 ~ 12e ~ 6HFe  
，则产生 N2和 H2的物质的量之比为 1：6，B 错误；

C．阳极区生成 Fe3+，但出去的溶液为硫酸钠溶液，故 Fe3+透过交换膜向右侧迁移，故离子交换膜是阳离子

交换膜，C 正确；

D．当 Fe 电极消耗 8.4g 时，生成 0.15molFe2+，理论上可处理 0.05molNaNO2，

 2m 0.05 69g / 3.45gNaNO nM mol mol    ，处理 NaNO2含量为 5％的污水 69g，D 正确；

故答案选 B。

10. 某可折叠的柔性电池的结构如下图，其放电总反应式为 2 2 4
1 x 1MnO + Zn+(1+ )H O+ ZnSO
2 6 6

 4 22 3

1=MnOOH ZnSO Zn OH xH O
6

    。有关该电池的说法正确的是



A. 给该电池充电时，将锌膜这一极接电源的正极

B. 放电时，电子从 Zn 膜出发经有机高聚物到 2MnO 膜

C. 充电时，阴极电极反应式： 2 2MnOOH e +OH H=MnO + O 

D. 放电时，外电路中每通过 2mol 电子， 2MnO 膜质量就会增加 2g

【答案】D

【解析】

【分析】其放电总反应式为 2 2 4
1 x 1MnO + Zn+(1+ )H O+ ZnSO
2 6 6

 4 22 3

1=MnOOH ZnSO Zn OH xH O
6

    ，则锌化合价升高，作负极，二氧化锰化合价降低，作正极。

A．Zn 为负极，给该电池充电时，将锌膜这一极接电源的负极而作阴极，故 A 错误；

B．放电时，电子从 Zn 膜出发经外电路，再到 2MnO 膜，不是经过有机高聚物，故 B 错误；

C．充电时， 2 2MnOOH e +OH H=MnO + O  是阳极电极反应式，不是阴极电极反应式，故 C 错误；

D．放电时，根据 2 2MnO +H O e Mn= OOH+OH  ，外电路中每通过 2mol 电子， 2MnO 膜多了 2mol 氢，

其质量就会增加 2g，故 D 正确。

综上所述，答案为 D。

二、不定项选择题(共 5 小题，每题有一或两个正确选项，每题 4 分，共 20 分。)

11. 以CO和 2H 为原料合成甲醇是工业上的成熟方法，直接以 2CO 为原料生产甲醇是目前的研究热点。我

国科学家用 2CO 人工合成淀粉时，第一步就需要 2CO 转化为甲醇。

已知：①      2 3CO g 2H g CH OH g ƒ 1
1 90 5kJ molH    ．

②        2 2 2CO g H O g CO g H g ƒ 2
141 1kJ molH   ．

下列说法正确的是

A. 若温度不变，反应①中生成 1mol  3CH OH l 时，放出的热量大于 90.5kJ

B. 对于②反应，选用高效催化剂，可降低反应的焓变



C. 2CO 与 2H 合成甲醇的热化学方程式为        2 2 3 2CO g 3H g CH OH g H O g ƒ

149.4kJ molH    

D. 以 2CO 和 2H O 为原料合成甲醇，同时生成 2O ，该反应放出能量

【答案】A

【解析】

A．1molCH3OH(g)能量高于 1molCH3OH(l)，反应物的总能量相同，根据能量守恒定律，若温度不变，反应

①中生成 1molCH3OH(l)时，放出的热量大于 90.5kJ，A 正确；

B．催化剂可降低 CO2与 H2合成甲醇 反应的活化能，但不改变反应的焓变，B 错误；

C．根据盖斯定律①-②得反应④CO2(g)+3H2(g) ƒ CH3OH(g)+H2O(g) 

△H=(-90.5-41.1)kJ•mol-1=-131.6kJ•mol-1，C 错误；

D．2CO2(g)+4H2O(g) ƒ 2CH3OH(g)+3O2(g) ，根据已经条件不能算出该热化学方程式的反应热，D 错误；

故选 A。

12. 某同学设计如图所示实验，探究反应中的能量变化。下列判断正确的是

A. 实验 a、b、c 中温度计读数均增大

B. 将实验 a 中的铝片更换为等质量的铝粉后释放出的热量有所增加

C. 实验 b 中用搅拌器的目的是使反应的焓变增大

D. 实验 c 中若用 NaOH 固体测定中和反应反应热，则测定结果的绝对值偏高

【答案】D

【解析】

A．金属和酸反应、酸碱中和反应为放热反应，Ba(OH)2∙8H2O 和 NH4Cl 反应是吸热反应，A 错误；

B．等质量的铝粉和铝片分别和盐酸反应释放出的热量一样多，B 错误；

C．实验 b 中用搅拌器 目的是使反应充分进行，但不会改变反应的焓变，C 错误；

D．氢氧化钠固体溶解放出热量，则测定数值偏高，D 正确；

故选 D。

13. 相同金属在其不同浓度盐溶液中可形成浓差电池。如下图所示装置是利用浓差电池电解 2 4Na SO 溶液

的

的



(a、b 电极均为石墨电极)，可以制得 2O 、 2H 、 2 4H SO 和 NaOH。下列说法正确的是

A. a 电极的电极反应为：
-

2 2
-2H O+2e =H +2OH

B. c、d 离子交换膜依次为阴离子交换膜和阳离子交换膜

C. 电池放电过程中，Cu(2)电极上的电极反应为 - 2+=Cu-2e Cu

D. 电池从开始工作到停止放电，电解池阳极区理论上可生成 2 41mol H SO

【答案】AC

【解析】

【分析】浓差电池中，左侧溶液中 Cu2+浓度大，离子的氧化性强，所以 Cu(1)电极为正极、电极上发生得电

子的还原反应，电极反应为 Cu2++2e-=Cu，则 Cu(2)电极为负极，电极反应式为 Cu-2e-=Cu2+；电解槽中 a 电

极为阴极、b 电极为阳极，阳极上水失电子生成氧气和氢离子，电极反应为：2H2O-4e-=O2↑+4H+，阴极上水

发生得电子的还原反应生成氢气，电极反应为 2H2O+2e－=H2↑+2OH-，则钠离子通过离子交换膜 c 生成

NaOH、为阳离子交换膜，硫酸根通过离子交换膜 d 生成硫酸、为阴离子交换膜，据此分析解答。

A．a 电极的电极反应为：
-

2 2
-2H O+2e =H +2OH +，故 A 正确；

B．钠离子通过离子交换膜 c 生成 NaOH、为阳离子交换膜，硫酸根通过离子交换膜 d 生成硫酸、为阴离子

交换膜，故 B 错误；

C．电池放电过程中，Cu(2)电极为负极，电极上的电极反应为 Cu-2e-=Cu2+，故 C 正确；

D．电池从开始工作到停止放电，阳极上水失电子生成氧气和氢离子，电极反应为：2H2O-4e-=O2↑+4H+，电

解池阳极区理论上可生成 4molH+，故 H2SO4为 2mol，故 D 错误；

故选 AC。

14. 一种清洁、低成本的三步法氯碱工艺工作原理的示意图如下，下列说法错误的是



A. 第一步中阳极的电极反应式为
- +

0.4 2 0.44-x 2Na MnO -xe Na MnO +xNa

B. 第二步中正极质量每增加 4.6g，负极质量减少 21.6g

C. 第三步的总反应为 22AgCl 2Ag Cl  

D. 与传统氯碱工艺相比，该方法不需要使用离子交换膜

【答案】B

【解析】

A．第一步为电解池，阳极为与电池正极相连接的电极，失去电子电极反应为

- +
0.4 2 0.44-x 2Na MnO -xe Na MnO +xNa ，故 A 正确；

B．第二步为原电池，正极得到电子电极反应为
+ -

0.44-x 2 0.4 2Na MnO +xNa +xe Na MnO ，负极电极反应为

- -eA +Cl - Clg Ag  ，正极增加的为钠离子，负极生成的为氯化银是沉淀，质量增加，故 B 错误；

C．第三步为电解池，阳极反应为：
- -

22Cl -2e Cl  ，阴极反应为：
- -Ag =ACl e g+Cl ，总反应为

22AgCl 2Ag Cl  ，故 C 正确；

D．该方法不需要使用离子交换膜，传统氯碱工艺需要，该方法优点是不需要使用离子交换膜，故 D 正确；

故选：B。

15. 一种水系可逆 2Zn CO 电池工作时，复合膜(由、b 膜复合而成)层间的 2H O 解离成H和O H  ，在外

加电场中可透过相应的离子膜定向移动(膜只允许H通过，b 膜只允许O H  通过)，其原理如下图所示。下

列说法错误的是
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